

风云四号气象卫星发射成功

科技日报北京12月11日电(记者付毅飞 游雪晴)记者从国家国防科技工业局、国家航天局获悉,12月11日零时11分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭成功发射风云四号卫星。

据国家国防科技工业局介绍,风云四号卫星实现了我国静止轨道气象卫星升级换代和技术跨越,将对我国及周边地区的大气、云层和空间环境进行高时间分辨率、高空间分辨率、高光谱分辨率的观测,大幅提高天气预报和气候预测能力。

国家国防科技工业局副局长吴艳华表

示,风云四号卫星是我国静止轨道气象卫星从第一代(风云二号)向第二代跨越的首发卫星,也是我国首颗地球同步轨道三轴稳定定量遥感卫星,使用全新研制的SAST5000平台,设计寿命7年。卫星成功突破了代表国际前沿的高精度图像定位与配准、微振动测量与抑制等20余项核心技术,搭载四种先进有效载荷,整体性能达到国际先进水平。

风云四号的主用户为中国气象局。卫星投入使用后,可更加精确地开展天气监测与预报预警、数值预报、气候监测。卫星搭载的闪电成像仪能1秒钟拍500张闪电图,探测区

域范围内的闪电频次和强度,在国内首次提供闪电预警。风云四号能每3分钟对台风区域进行观测,可弥补目前在轨卫星云图分辨率不够高的缺点,还将对灾害及环境监测、人工影响天气、空间天气研究等提供有力支撑。

风云四号卫星工程由国家国防科技工业局组织实施。卫星、运载火箭分别由中国航天科技集团八院、一院研制,测控通信系统由西安卫星测控中心负责,地面应用系统建设由中国气象局国家卫星气象中心负责。

此次发射任务是长征系列运载火箭的第242次发射。

习近平在中共中央政治局第三十七次集体学习时强调 推进国家治理体系和治理能力现代化

新华社北京12月10日电

中共中央政治局12月9日下午就我国历史上的法治和德治进行第三十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,法律是准绳,任何时候都必须遵循;道德是基石,任何时候都不可忽视。在新的历史条件下,我们要把依法治国基本方略、依法执政基本方式落实好,把法治中国建设好,必须坚持依法治国和以德治国相结合,使法治和德治在国家治理中相互补充、相互促进、相得益彰,推进国家治理体系和治理能力现代化。

中国政法大学法律史学研究院院长朱勇教授就这个问题进行讲解,并谈了意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了讲解,并就有关问题进行了讨论。习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,法律是成文的道德,道德是内心的法律。法律和道德都具有规范社会行为、调节社会关系、维护社会秩序的作用,在国家治理中都有其地位和功能。法安天下,德润人心。法律有效实施有赖于道德支持,道德践行也离不开法律约束。法治和德治不可分离、不可偏废,国家治理需要法律和道德协同发力。

习近平强调,改革开放以来,我们深刻总结我国社会主义法治建设的成功经验和深刻教训,把依法治国确定为党领导人民治理国家的基本方略,把依法执政确定为党治国理政的基本方式,走出了一条中国特色社会主义法治道路。这条道路的一个鲜明特点,就是坚持依法治国和以德治国相结合,强调法治和德治两手抓、两手都要硬。这既是历史经验的总结,也是对治国理政规律的深刻把握。

习近平指出,要强化道德对法治的支撑作用。坚持依法治国和以德治国相结合,就要重视发挥道德的教化作用,提高全社会文明程度,为全面依法治国创造良好人文环境。要在道德体系中体现法治要求,发挥道德对法治的滋养作用,努力使道德体系同社会主义法律规范相衔接、相协调、相促进。要在道德教育中突出法治内涵,注重培育人们的法律信仰、法治观念、规则意识,引导人们自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任,营造全社会都讲法治、守法治的文化环境。

习近平强调,要把道德要求贯彻到法治建设中。以法治承载道德理念,道德才有可靠制度支撑。法律法规要体现社会主义道德要求,都要把社会主义核心价值观贯穿其中,使社会主义法治成为良法善治。要把实践中广泛认同、较为成熟、操作性强的道德要求及时上升为法律规范,引导全社会崇德向善。要坚持严格执法,弘扬真善美,打击假恶丑。要坚持公正司法,发挥司法断案惩恶扬善功能。

(下转第三版)

准稳精勤：风云四号给天气预报定了“小目标”

本报记者 付毅飞

准：万里之外指哪打哪

静止轨道气象卫星运行于地球赤道上方35800公里高空,拍摄气象云图时,镜头的丝毫偏移,相对地面可能就是数百公里的差别。“瞄得准”成为首要前提。同时,卫星成像类似打印机,图像是一行扫描拼接而成,这也要求卫星“对得准”,保证相邻图像的相对位置关系配准精确。定位与配准的精度,将直接影响遥感数据的质量。

我国上一代静止气象卫星风云二号,是将云图传回后在地面进行配准。但风云四号指标精度大幅提高,星上实时配准效果要优于地面配准,因而图像定位

与配准技术成为关键技术之一。该技术可通过对卫星扫描成像的各种影响因素进行实时计算和补偿,消除偏差影响,实现“无姿态偏差、无轨道偏差、无热变形偏差”成像。

风云四号卫星系统总师董瑶海介绍,该卫星图像导航配准精度达到1像元,可将对地拍照误差控制在1公里以内,做到“指哪打哪”。高达98.8%的补偿效率,与美国最近发射的GOES-R卫星相当。

稳：吹口气的扰动也要消除

要拍出精美的照片,保持相机稳定至关重要,功能强大的防抖技术早已成为各相机厂家的重要卖点。同

样,卫星对地成像时,也要考虑振动带来的影响。卫星在轨运行期间,飞轮、制冷机等活动部件难免会带来细微的振动。但对风云四号而言,其配置的干涉式大气垂直探测仪对外界振动干扰极其敏感,哪怕只是在旁边吹口气,都会导致产生无法剔除或消除的谱线;振动还会造成探测仪、辐射计扫描机构的控制精度下降,将直接影响载荷性能指标。

为此,研制团队对星上10余个转动部件的振动特性与传递路径进行了分析、试验,成功研制了振源隔振装置和有效载荷隔振装置,如同让载荷坐上了“软沙发”,微振动抑制效率超过90%,创造了良好的力学环境。

(下转第三版)



12月10日,近百名少年儿童和家长走进山东烟台一家3D打印体验馆,通过参观3D打印设备和制品、体验3D打印创作等活动,了解3D打印的技术原理,增强对现代科技的认识。图为小朋友们在3D打印体验馆内参观3D打印机。

新华社发(唐克摄)

2020年将建成文物科技创新体系

科技日报北京12月10日电(记者游雪晴)在12月10日召开的2016年全国文物工作会议上,发布了由科技部、文化部、国家文物局等3部门联合制订的《国家文化遗产保护与公共文化服务科技创新规划》,规划明确提出,到2020年我国要基本建成文物科技创新体系,在基础研究、重大关键技术、国产主要装备、标准体系建设等方面取得实质性突破。

国家文物局局长刘玉珠介绍说,“十三五”时期,文物科技工作的总体目标是围绕行业创新体系建设,聚焦文物价值认知、保护修复、传承利用等3个重点方向。具体目标为:显著提升文化遗产价值认知的科技支撑能力,在遗迹探测、文物信息提取、文物价值挖掘等方面,集中突破核心关键技术20项以上,研发关键装备10套以上;在文化遗产保护修复方面,全面提升馆藏文物和产地保护整体水平,构建保护修复和检测新方法体系,形成该领域核心关键技术30项,关键设备15套,相关

技术规范标准30项;探索中国特色文化遗产传承利用创新服务模式,推动智慧博物馆标准规范制定。

另外,“十三五”期间还将建设30个高水平文化遗产保护科技研发基地,系统加强国家古代壁画和土遗址保护工程技术研究中心、国家水下文化遗产保护中心、国家文物局重点科研基地、文物保护省部级重点实验室、文化遗产保护基础条件平台、公共文化服务研发基地等建设。

这次建成的全自动生物样本库,采用智能控制、自动化样本存取、仓储式存储和三重安全保障技术,具有智能化、自动化、集约化、节能化的优势,最大程度保证了样本存储的安全性,存取更加便捷高效,降低了人为操作出错的概率及交叉污染,节约了大量人力和财力,是未来我国样本库行业建设的发展方向。

据悉,长征医院生物样本库已建立了规范的操作流程,标准的程序性文件和完善的质量控制体系,全流程全方位地保障生物样本的质量。

埃德万斯公司负责人表示:随着新材料涌现,离子束技术作为非硅微纳加工的理想工艺,将引领国内微纳制造产业的下一波突破,让中国拥有核心科技。离子束工艺技术的每一项应用分支都通向蓝海,将助力中国跻身制造强国。

(科技日报北京12月10日电)

首个全自动深低温百万级生物样本库启用

科技日报讯(记者唐先武 通讯员汪玉成 王根华)历时11年筹建,由第二军医大学长征医院与原能细胞科技集团合作创新的百万级全自动生物样本库,日前在长征医院建成投入使用。长征医院院长郑兴东指出,这是我国首家采用全自动深低温百万级生物样本

库,标志着我国生物样本存储技术已迈上了全自动化时代。

样本库主要是收集保存各类人类生物样本,比如血液、尿液、唾液、组织、细胞等,以满足临床诊治需求,是开展精准医学、转化医学研究的核心环节。

直到近几年,第三代半导体材料走入业界视野,离子束技术随之受到重视。所谓第三代,指的是硅和砷化镓之后,碳化硅、氮化镓、氧化镓、金刚石、氮化铝等宽禁带半导体材料,它们被期待成为微电子和光电子业的新引擎,但停留在实验室和初级商用阶段,因为制造工艺尚不成熟。

例如氮化铝薄膜,适用于压电和介电元器件、高频宽带通信等。有了它,能敏锐感知温度和压力变化的传感器会像肥皂泡一样薄,但制备氮化铝是个难题,世界顶级厂商设立了技术壁垒。

埃德万斯利用双离子束,一束将铝原子轰击出来,一束辅助铝原子沉积为薄膜,精确控制氮化铝薄膜的晶体结构生成,开辟出一条攻克难题的新路。

离子刻蚀：北京民企的顶级精密加工利器

本报记者 高博

在一张头发薄、米粒大小的透明塑料薄膜上雕刻出复杂的电路,对“离子束加工”是小菜一碟。北京埃德万斯公司,一家不到百人的小公司,不声不响地持有这一前景无限、体现国家顶级加工能力的利器。

初冬,中关村环保园一间工厂里,几十台离子束刻蚀机、镀膜机正在运行。所谓离子束刻蚀,就是用电磁场剥离氢气的电子,剩下的氦原子核被电场加速,冲向靶材料,逐个击出靶件表面原子。

离子束是原子级的加工手段,无论刻蚀纳米线路、制造纳米薄膜,还是要对零件做表面抛光,都要用离子束。可以说它是终极精度的刻刀。埃德万斯的离